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A franciák áttörési 
kísérlete meghiúsult.

BeJin, augusztus 21.

Ide tegnap este érkezett az uj 
francia áttörési csata híre, amelyet itt 
bizakodó megnyugvással fogadtak, mi­
vel a német közvélemény teljesen elő 
volt rá készülve. E jelentés szerint a 
franciák 18. és 19-iki heves támadá­
sai csak bevezetései voltak az áttörési 
kísérletnek. A német hadvezetőséget 
l och tábornagy ez újabb akciója nem 
érte váratlanul, ezt az is bizonyítja, 
hogy az első lökést elkeseredett har­
cok után sikerült megtörni.

A 19-iki harcokkal Fnch - a né­
metek rendszere szerint — azt akarta 
elérni, hogy tévedésbe ejtse a néme­
teket az áttörési lökés helyét illetőleg. 
Ekkor Blauvraignes és az Oise közti 
szakaszon voltak a leghevesebb táma­
dások.

Bár az Oise és az Aisne közti 
szakaszon szintén heves harcok ját­
szódtak le 19-én, ezek azonban mint 
mellékes hadműveletek tűntek fel. Most j 
derült csak ki, hogy az Oise és az i 
Aisne közti szakasz volt az entente 
hadműveleteinek tulajdonképpeni célja. 
Ez az áttörési kísérlet, amelyre Foch 
itt vállalkozott, oly erővel történik, i 
amilyent az entente csapatok főpa- ■ 
rancsnoka eddig még sohasem tudott I 
alkalmazni. Az entente sajtójában már í 
régebben hangoztatták, hogy Foch i 
mindent el fog követni, hogy a dön- ■ 
tést még az ősz előtt kierőszakolja. 
Franciaország északi részében nagy 
események játszódnak le. Ez a mos- ' 
tani áttörési kísérlet talán csúcspontja ' 
az egész világháborúnak.

Az Oise és az Aisne között, tehát 
a Compiegne Soissons-vonal fölött, 
megkezdődött az entente uj nagy of- , 
fenzivája. A tegnap esti német jelen- I 
tés, amely erről először ad hírt, már ! 
határozottan áttörő kísérletnek mondja 
az uj támadást, de mindjárt hozzáteszi, 
hogy az ellenség első rohamát „harci 
állásainkban megállítottuk“.

Az uj támadást a 10. francia had­
sereg kezdte, ugyanannak a Mangin 
tábornoknak a vezetése alatt, aki már I 
a legutóbbi rnarnei csatában is tévé 
kény részt vett.

Az első Reuter-jelentés szerint a 
franciák 10 mérföldes fronton maxi­
málisan két mérföldnyire nyomultak 
előre az első csatanapon. Ez természe-

j tesen még korántsem jelent frontát'ö- | 
; rést, hiszen a német védekezés rend- 
i szere az utóbbi harcokban mindig az 
I volt, hogy a tankokkal támogatott első 

rohamok elől néhány kilométerre visz- 
szahuzódtak.

Az offenziva eredményéről azon- 
' ban még korai volna Ítéletet mondani.

Nyilvánvaló, hogy az entente eddig

Megalakult a Népszövetségi „Hangya“ Szövetkezet.
Szert István napján délután megalakult 

í Nagyváradon a Népszövetségi „Hangya“ Fo- 
! gyasztási és értékesítő Szövetkezet.

Olyan eseménye ez Nagyváradnak, a 
mely a jövőre messze kiható szervezkedést 

jelent s követésre méltó például szolgál min- 
I denütt a kiuzsorázott fogyasztó közönség 
I szervezkedésére.

A hath. Népszövetség a „Hangya“ it 
feni kirendeltségével kapcsolatosan indította 
meg a mozgalmat egy életképes, erős fo
gyasztási szövetkezet megalapítására; a 
mozgalom rövid néhány hónap alatt fényes 
eredménnyel járt, úgy hogy tegnapelőtt 
közel

negyed millió korona 
alaptőkével és 2300 taggal alakult meg az 
uj szövetkezet.

Az alakuló közgyűlés a Kath. Kör Szent 
László termében folyt le, példátlan nagy 
érdeklődés mellett, mintaszerű rendben. Ott 
voltak a várcs egész dolgozó polgárságának 
képviselői, tisztviselők, lelkészek, tanárok, 
tanítók, bírák, ügyvédek, iparosok, kishiva 
talrckck, munkások, a Kató. Népszövetség 
tagjainak ezrei. Impozáns összejövetel volt s 
a gyűlés méltóságteljes lefolyása biztosítéka 
volt a kitűnő szervezettségnek.

Az alakuló gyűlést dr íyrűger Aladár 
nyitotta meg rövid beszéddel, melyben mar­
káns vonásokkal, mint mondotta : távirati 
stílusban vázolta az alakulás célját. Három 
gondolat hozta össze Nagyvárad polgársá­
gát : az elkeseredés, az öntudatra ébredés 
és a szervezkedés szükségessége. Az elke 
seredés, mert felláz tja a dolgozó polgársá­
got, mikor egész közgazdasági életünket olyan 
irányban látja haladni, mely a fogyasztók és 
dolgozók rendszeres kiuzsorázására vezet. 
Az entente kieheztetesí terve megtört kato­
náink hősiességen és az itthon maradott 
deigezó polgárság szorgalmán ; ezt a gálád 
tervei viszi közelebb a sikerhez az egyre 
szemérmetlenebb uzsora, mely a dolgozó 
osztályokat lerongyolja és éhségbe ker­
geti.

A polgárság szonban öntudatra ébredt: 

példátlan erővel forszírozza a németek 
visszaszorítását.

Az uj támadás helye is arra vall, 
hogy még rendkívül heves harcok 
következnek. Az aisne—reimsi front­
rész közepén támadtak és nyilván La 
Lére irányában akarnak áttörni. A csata 
első napja döntő eredményt nem ho­
zott.

a rettenetes drágaság nem feltétlen velejá 
rója a háborúnak, hanem a tőke kapzsisá­
gának, a kapzsi tőke szervezettségének és a 
fogyasztók szervezetlenségének következőié 
nye. A tóke annyira szervezve van, hogy 
még az állam is csak úgy birja a drágaság­
gal járó bajokat ellensúlyozhatni, ha maga is 
emeii az árakat. A fogyasztók szervezetlen-

I ségét pedig semmi sem bizonyítja jobban 
! mint hogy a központokban, melyek pedig ál 
' litólag közcélból, a fogyasztók érdekében lé

tesüliek, éppen a fogyasztók nincsenek kép­
viselve. Önként következik a tanulság : szer­
vezkedjenek a fogyasztók is, hogy rni, akik 
az államot fent ártjuk, mi diktáljuk a magunk 
életének feltételeit. Ez pedig csak a szövet­
kezetbe való tömörülés utján lehetséges.

Az uj szövetkezet kizárólag gazdasági 
tömörülés, mely mindenben összhangban ki 
ván működni Nagyvárad város méltán kitűnő 
hírű közélelmezési hivatalával Nagy erőssé- 

' günk, hogy olyan hatalmas szervezetbe kap- 
! csolódunk bele, mint a „Hangya“, melynek 
j itteni képviselői, dr Magurányi Jenő, a ki- 
I rendeltség ügyvezető főnöke és Haranghy 
j Endre kereskedelmi főnök önzetlen támoga­

tással segítették elő a szövetkezet megalaku­
lását. A közgyűlés köszönetét tolmácsolja 
nekik s kéri tovább is támogatásukat. Isten 
áldását kérve a szövetkezet működésére, a 
közgyűlést megnyitja.

Az éljenzéssel fogadott beszéd után dr 
j Magurányi Jenő alapos és rendkívül érdekes 

előadásban vázolta a Hangya tevékenységét 
i és működését; előadásából a következőket i
I közöljük :

Nagyvárad városának ez az impozáns, 
lelkes közönsége, mely ma itt összegyűlt, a 
háborús áruuzsora, a lánckereskedelem visz 
szaélései ellen keres elsősorban menedéket 
az általa létesítendő fogyasztási szövetke­
zetben. Nagyvárad város közönségének évek 
hosszú során at vajúdó eszme tehát valóra 
válik. Dicséret és elismerés illeti azokat a 
lelkes kezdeményezőket, kik a veszélyektől, 
a fáradságtól, a munkától, a gáncsoskodás 
tói nem rettenve, kibontották a szövetkezet 
zászlóját s a Népszövetségi Hangya Fogyasz­
tási és Értékesítő Szövetkezetben tömötitet- 
ték Nagyvárad lelkes polgárait és polgár-
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nőit. Üdvözlöm élükön dr Krűger Aladár 
ügyvéd urat, kinek fáradhatatlan lelkesedése, 
kitartás.'! előljár a megszervezés munkálatai 
ban. Üdvözlöm a Népszövetségi Hitélszövet 
kezet lelkes tisztviselőit és a Népszövetség 
buzgó csoportvezetőit, mindazokat, kik me­
leg összetartással, önzetlen fáradozással 
dolgoznak az eszme megvalósításán.

Nem hangsúlyozhatom eléggé annak 
fontosságát, hogy a Népszövetségi Hangya 
legyen bizalommal a Központ iránt, fogadja 
és szívlelje meg minden jóakaratu tanácsát. 
A Hangya Központi irányítása és ellenőrzése 
a szövetkezet életének minden fázisára ki 
terjed. Részt vesz az alakítási munkálatok­
ban, a szövetkezet berendezésében, rendel 
kezésére bocsájtja az üzleti könyveket, ezek 
vitelére, a szövetkezet vezetésére az igaz­
gatóságot kioktatja, a szövetkezetei ellátja 
árukkal, érdekeit képviseli a kormánynál a 
hatóságoknál, ellenőreivel évenként lega­
lább egyszer felleltároztatja a szövetkezet 
árukészletét, elkészíti évi mérlegét, ellátja 
jogi tanáccsal.

A szövetkezetek látható jeléül annak, 
hogy a Hangya Központ tagja, kötelesek 
központi üzletrészek jegyzésével a Központ 
tagjai sorába belépni. A Központ alaptőkéje 
az egyes szövetkezetek által jegyzett és be­
fizetett üzletrészekből áll, nem más tehát 
mint az ország szövetkezeteinek szövetke- 
--------- Amint a nagyváradi polgárok a

Hangya Szövetkezetnek, azon I 
Népszövetségi Hangya Sző- i 
testület a töobi szövetkezettel ' 
Hangya Központnak. j

i Központ ez évben ünnepelte j 
20- éves évfordulóját. Megala-

; 
és ma már az ország leghatalmasabb keres-

kezete. /
Népszövetségi 
képen maga a 
vetkezet, mint 
együtt tagja a

A Hangya 
fennállásának i _______
pitása Károly Sándor gróf nevéhez fűződik 
és ma már az ország leghatalmasabb keres­
kedelmi szervezete.

Brogyánban Barsmegyében 1898 őszén 
született meg az első Hangya szövetkezet, 
ma már 2300 községben működik Hangya 
Fogyasztási szövetkezet. A Hangya az első 
esztendőben alig 50.000’— K áruforgalmat 
mutatott fel, az elmúlt évben 88 millió ko- 
róna értékű árut szállított szövetkezeteinek 
1898 ban 16 000 — korona alaptőkével indult 
útjára a Központ, ma már fél millió korona 
alaptőkét mutat. Az első esztendőben két 
tisztviselője volt, ma közel 1000 központi al­
kalmazottal dolgozik. A második esztendő 
ben üzemi költségei 4000 koronára rúgtak, 
míg a legutóbbi évben már a 2 millió koro­
nát is meghaladták. 1908 ban adott először 
szövetkezeteinek vásárlási visszatérítést _
25000 — koronát. 1917 ben már 1 és fél mil­
lió koronát osztott ki, a folyó évben 2 és 
fél millió korona vásárlási visszatérítés ke­
rült szövetkezetei között szétosztásra. _  Az
ország lakosaiból immár 2 és fél millió lé­
lek tartozik kötelékünkbe. A nagyváradival 
együtt 5 kirendeltség és 16 transió árurak- 

oz országban a szövetkezetek áru 
ellátását. Ezek közül a nagyváradi kirendelt­
ség egymaga 13 vármegyében működő 370 
szövetkezetnek vidéki központja, melyekkel 
cca. 25 millió korona évi forgalmat bonyo 
nt le. J

Két éve alapította a Központ a Hangya 
' otj saját üzemében állítsa 

elő mindazon cikkeket, melvek tagjai részére 
szükségesek. Ez időszerint 11 millió korona 
alaptőke mellett a Hangya Iparnak egy se 

gyárüzeme és vállalata dolgozik a Hangya 
szövetkezetek tagjai részére.

Megelégedéssel hivatkozhatunk azon ered 
ményekre, melyeket az ország Gazdaközön 
segenek megszervezésében, nevelésében el­
értünk.

Ez irányban fejtjük ki tevékenységünket 
a lövőben is. Erezve gazdasági visszamara­
dottságunkat a nyugat nagy államaival szem 
ben, sürgetjük gazdáink, iparosaink, keres 
érdP°k?xkj'ne-V.elését és felkel,íük az ifjúság 
érdeklődését a produktív pályák iránt. Ezen 
nitv/Z° gílía mult évi 1 mill‘ó koronás ala- 
P^tványunk, melyet igazgatóságunk a kor­
mánynak egy közgazdaság! egyetem létesi- 

tése céljából felajánlott. Ezen célt munkáljuk 
az ösztöndíjak kitűzésével is, hogy ifjúsá­
gunknak külföldi és felsőkereskedelmi főis­
kolákban való kiképzését elősegítsük.

Kidomborítani kívánom, hogy ha a Nép 
szövetségi Hangya Szövetkezetnek az áruel­
látásban nehézségei lesznek, ez nem a mi 
jóakaratunkon fog múlni. Hangsúlyoznom 
kell, hogy a Népszövetségi Hangyának mi 
sem fogjuk tudni szállítani azon cikkeket, 
melyek általában hiányoznak. Azt ellenben 
biztosítani tudjuk, hogy a rendelkezésre álló 
s a megszerezhető közszükségleti cikkek 
igazságosan és lehető mérsékelt áron kerül 
jenek a tagok főzött felosztásra. Minthogy a 
legfontosabb élelmicikkek »eloszlását a ható­
ságok végzik, ezeket a cikkeket a szövetke 
zet tagjai részére a megválasztandó igazga­
tóságnak a hatóságtól kell biztosítania és 
megszereznie. Ez irányban a megfelelő lépé­
sek tudtommal már megtörténtek. Bizonyos 
élelmicikkek előállítására saját üzemben fo­
gunk berendezkedni.

így az általunk nemrég létesített Bihar- 
megyei Mezőgazdasági és Húsipari Részvény 
társaságunk előkészületeket tesz a szövet­
kezet tagjainak sertéshússal és zsírral való 
ellátására.

A földmivelésügyi minisztérium helybeli 
baromfikeltető telepét átvesszük, vele kap 
csolatban baromfinevelő telepet is létesítünk. 
Ezzel egyidejűleg szándékunkban áll a tojás- \ 
értékesítés megszervezése is.

Nagyobbszabásu konyhakertet szándé 
kozunk üzembe helyezni, a terményeknek ; 
egyrészét, nagyváradi uj telkeinken felálli- ■ 
tandó száritó telepünkön fogjuk konzerválni. 
Az élesdi járásnak Rév községében felállítás j 
alatt álló gyümölcsizkészitő és -aszaló tele- | 
pünkön gyümölcsök feldolgozására rendezke- * 
dünk be.

Szándékunkban áli a romániai import- j 
juhokból nagyobb mennyiséget a belényesi i 
és vaskóhi havasi legelőkön elhelyezni s a i 
juhoknak tejtermékét helybeli telepünkön juh 
túróvá feldolgozni. Mindezen a jövőben még i 
felállítandó üzemeink produktumai a helybeli í 
szövetkezet tagjainak szükségletét is hivatva j 
vannak kielégíteni.

Tisztelt Közgyűlés I ha a háború 5 ik í 
évében a Népszövetségi Hangya a legnehe- i 
zebb áruellátási viszonyok között kezdi is ' 
meg működését, tegye a tagokat bizakodóvá ■ 
és kitartóvá az a tudat, hogy a szövetkezet ; 
a háború után fejtheti ki majd csak tulaj l 
donképpeni legteljesebb működését és érhet j 
el olyan eredményes fejlődést, melynek ál- ! 
dósában kicsinyek és nagyok egyaránt ősz- ’ 
tozhatnak.

•Szeretet, megértés, összetartás, igazsá- ' 
gosság, egymás megbecsülése képezik azo- 
Kát az erkölcsi kötelékeket, melyek a sző j 
vetkezet tagjait egymáshoz fűzik. Ez a szel­
lem hassa át a Népszövetségi Hangya min i 
den egyes tagját is intézményével szemben 
akkor is, midőn az a háborús nehézségek, a 
készletek nagymérvű hiánya következtében 
nem lesz képes teljes egészében megfelelni 
a hozzáfűzött várakozásnak, így kitartva, 
egymásért dolgozva, bizalommal tek üthetünk ' 
a jövő elé.

Majd Haranghy Endre vázolta 
zési lehetőségeket s adott hasznos praktikus 
felvilágosításokat a jövőre nézve.

Dr Papp Károly felolvasta az 
bályokat; azokat egyhangúlag elf

a beszer

alapsza , 
oaiyoKat; azoKat egyhangúlag elfogadták és I 
azok alapján közfelkiáltással, egyhangúlag 
kimondták a Népszövetségi „Hangya“ Fo- I 
gyasztási és Értékesítő Szövetkezet meg- i 
aiakitását.

A választások megejtésére kerülvén a 
sor, a következőket választották meg a szö­
vetkezet vezetőségévé :

Igazgatóság:
Déváid László, dr Gedeon Alajos, Kele­

men Kálmán, Keszthelyi Zoltán, Kocsán Já -

nos, Kőrössy Árpád, dr Krűger Aladár, dr 
Magurányi Jenő. Mihók János, Niedermann 
Antal, Pókay Dezső, Sény Géza, Sürger 
Bertalan, Székely Sándor, Takács Gyula, 
Varga Gábor, Zboray Gyula, Zöldy Bér- 
tálán.

Felügyelő-bizottság :
Felicides Lajos, Fröhlich Olivér, Gold- 

burg Ferenc, Haranghy Endre, dr Hegedűs 
| Károly, Jelinek Géza, Liszka Kálmán, Mertz 

János, Orömy Gyula, Perényi György, Patzkó 
Géza, Straub Ferenc, Szakács Antal, Vasady 
Lajos, Vidovich Béla, Vittkó Vilmos, Wallner 
Ferenc.

Igazgató választmány:
Balogh Kálmán, Bolchis, Viktor, Biró 

Ferenc, Csecskovics Béla, Dernyei Imre, Fe 
nessy János, Fröhlich János, Halász Gyula, 
Halmos András, Heilinger József, Hödl Já 
nos, Imrik S. Zoltán, dr Imrik Gusztáv, dr 
Kiss Döme, Kiss Bertalan, Karkusz Sándor, 
dr Kovács Lajos, Komlóssy József, Kőszegi 
Róbert, Kovács Lajos, Komáromy József, dr 
Lázár Aurél, Ladányi József, Lénárt József, 
Materny Imre, Máthé József, Martos Gyula, 
Pallay Lajos, Princz János, Rimóczy József, 
Ringelhann Lajos, Rorvek Lajos, Zemann 
János, Sulyok István, Schwartz József, dr 
Stokker József, Schenkengel Sándor, Südy 
Gyula, Szabó Márton. Szőllősy Gyula, Szi­
lágyi Géza, Szepessy Lajos, Tauszig Gusztáv, 
Tóth Lajos, Vaday József, dr Várszeghv 
Lajos.

A közgyűlést az elnök néhány lelkesítő 
szóval berekesztvén, a közönség azzal a 
tudattal távozott, hogy Szent István napján 
olyan alkotást hívtak életre, mely döntő sze­
repre van hivatva Nagyvárad közgazdasági 
életének jövő kialakulásában.

*
A közgyűlés után az igazgatóság, igaz­

gató választmány és felügyelő bizottság első 
együttes ülésüket tartották, melyen elnökké 
dr Krűger Aladár, alelnökké dr Magurányi 
Jenő választattak meg.

Ringelhann Lajos, Rorvek Lajos,

s

Mit csinálnak Pesten
a váradíak kedvencei?

Szent István napján Nagyváradra jött 
Bihari Sándor, aki a most végződött szezon 
zártával hagyta el Nagyváradot. Rettenetes 
rohamot intézett a közönség a vonat ellen 
s Bihari alig tudott a podgyászkocsiban hely­
hez jutni. Elkeseredetten szólt:

— Ezek mind azért jönnek! hogy en­
gem hallhassanak s mind ki akarnak szo­
rítani a helyemről.

Bihari aztán elbeszélte, hogy Pesten 
jártában keltében hallja, valaki utána szalad 

kiabálja :
— Bihari, Bihari, jó hogy itt vagy.
1 apolezai volt, a Városi Színház főren­

dezője aki egy súlyos operáción ment ke­
resztül s azóta lassan jár.

Itt vagyok, felelt neki Bihari.
Hát akkor légy szives, ird alá ezt a 

szerződést. Első évben 18000, másodikban 
24000, harmadikban 30000 korona fizetés.

Bihari aláírta s akkor tudta meg, hogy 
Sík Rezső volt a protektora, aki ugyanott 
rendező.

De Sik Rezső is kapott egy uj foglal 
kozást, a fővárosi orfeum délutáni kabaré­
jának főrendezője lett évi 12000 korona fize 
téssel.

Sik különben családostul együtt tegnap 
Nagyváradra érkezett s a Pannóniába szállt 
Itt nyaral vagy tiz napig. •
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nőit. Üdvözlöm élükön dr Krűger Aladár 
ügyvéd urat, kinek fáradhatatlan lelkesedése, 
kitartása előljár a megszervezés munkálatai 
ban. Üdvözlöm a Népszövetségi Hitelszövet 
kezet lelkes tisztviselőit és a Népszövetség 
buzgó csoportvezetőit, mindazokat, kik me­
leg összetartással, önzetlen fáradozással 
dolgoznak az eszme megvalósításán.

Nem hangsúlyozhatom eléggé annak 
fontosságát, hogy a Népszövetségi Hangya 
legyen bizalommal a Központ iránt, fogadja 
és szívlelje meg minden jóakaratu tanácsát. 
A Hangya Központi irányítása és ellenőrzése 
a szövetkezet életének minden fázisára ki 
terjed. Részt vesz az alakítási munkálatok­
ban, a szövetkezet berendezésében, rendel 
kezesére bocsájtja az üzleti könyveket, ezek 
vitelere, a szövetkezet vezetésére az igaz­
gatóságot kioktatja, a szövetkezetei ellátja 
arukkal, érdekeit képviseli a kormánynál a 
hatóságoknál, ellenőreivel évenként lega 
^ább egyszer felleltároztatja a szövetkezet 
árukészletet, elkészíti évi mérlegét, ellátja 
jogi tanáccsal.

A szövetkezetek látható jeléül annak, 
hogy a Hangya Központ tagja, kötelesek 
központi üzletrészek jegyzésével a Központ 
tagja) soiaba belépni. A Központ alaptőkéje I 
az egyes szövetkezetek által jegyzett és be- ' 
fizetett üzletrészekből áll, nem más tehát 
mint az ország szövetkezeteinek szövetke 
kezete. Amint a nagyváradi polgárok a 
Nepszovetsegi Hangya Szövetkezetnek, azon 
képen maga a Népszövetségi Hangya Sző- I 
vetkezet, mint testület a töobi szövetkezettel ' 
együtt tagja a Hangya Központnak. j
. ^ pangya Központ ez évben ünnepelte '
fennállásának 20. éves évfordulóját. Megala­
pítása Károly Sándor gróf nevéhez fűződik ; 
es ma mar az ország leghatalmasabb keres­
kedelmi szervezete.

Brogyánban Barsmegyében 1898 őszén! 
született meg az első Hangya szövetkezet ' 
ma már 2300 községben emezet, ,
Fogyasztási szövetkezet, 
esztendőben alig 50.000 — 
mutatott fel, az elmúlt évben 88 műlió "ko- 
IS hrtelVÍ X szá,Iitott szövetkezeteinek. 
1898 ban 16 000 — korona alaptőkével indult 
utjara a Központ, ma már ‘ 
alaptőkét mutat. Az első 
tisztviselője volt, ma közel 
kalmazottal dolgozik. A m„oUUir 
ben üzemi költségei 4000 koron

működik Hangya 
A Hangya az első

K áruforgalmat 

szövetkezeteinek.
_. _ ____i

fél millió korona
> esztendőben két 

1000 központi al­
áásódik esztendő 

, , — — —iára rúgtak
míg a legutóbbi évben már a 2 millió koro­
nát is meghaladták. 1908 ban adott először 
szőveÉkezeteinek vásárlási visszatéritést - 
-jOOO - koronát. 1917 ben már 1 és fél mil­
iő koronát osztott ki, a folyó évben 2 és 
• ‘ m,|l.!° korona vásárlási visszatérítés ke­

rült szövetkezetei között szétosztásra. — Az 
ország lakosaiból immár 2 és fél millió lé 
Xvito í’'v kä“k“b<!- A nagyváradival 
együtt 5 kirendeltseg és 16 transió árurak- 

országban a szövetkezetek áru 
ellátását. ízek közül a nagyváradi kirendelt 

V?rmwében működő 370 
cca 25eZmi'lTk közPontía- melyekkel 
cca.^25 millió korona évi forgalmat bonyo-

Joar RCt/Vnt 3!apitotta * Központ a Hangya 
elő JL ’ Sa,at üzeméöen állilsa 1 
elő mindazon cikkeket, melyek tagjai részére 
szükségesek. Ez időszerint 11 millió korona 
alaptőke mellett a Hangya iparnak egy se 
reg gyáruzeme es vállalata dolgozik a Han?va 
szövetkezetek tagjai részére. gya

Megelégedéssel hivatkozhatunk azon ered 
ményekre, melyeket az ország Gazdaközön 
£k megszervez^ben, Nevelésében J]-

, ki 
dottsám-nkif eZVÖ ^azdaság! visszamara 
aousagunkat a nyugat nagv államaival s,Ptr 
ben sürgetjük gazdáink, iparosaink keres 
kedoink nevelését és felkeltmJ ’ . ? 
érdeklődését a produktiv pá yák iránt Ezín 
^ szolgálja múlt évi 1 miiíó koronás aTa 
p lyányunk, melyet igazgatósáonnir j l 
mánynak egy közgazdaság, egyetem létesi-

az ifjúság

tése céljából felajánlott. Ezen célt munkáljuk 
az ösztöndíjak kitűzésével is, hogy ifjusá 
ffunknak külföldi és felsőkereskedelmi főis 
kólákban való kiképzését elősegítsük.

Kidomborítani kívánom, hogy ha a Nép 
szövetségi Hangya Szövetkezetnek az áruel­
látásban nehézségei lesznek, ez nem a mi 
jóakaratunkon fog múlni. Hangsúlyoznom 
kell, hogy a Népszövetségi Hangyának mi 
sem fogjuk tudni szállítani azon cikkeket 
melyek általában hiányoznak. Azt ellenben 
biztosítani tudjuk, hogy a rendelkezésre álló 
s a megszerezhető közszükségleti cikkek : 
igazságosan és lehető mérsékelt áron kerül i 
jenek a tagok főzött felosztásra. Minthogy a 
legfontosabb élelmicikkek felosztását a ható- ' 
sagok végzik, ezeket a cikkeket a szövetke 
zet tagjai részére a megválasztandó igazga 
toságnak a hatóságtól kell biztosítania és 
megszereznie. Ez irányban a megfelelő lépé 
sek tudtommal már megtörténtek. Bizonyos 
elelmicikkek előállítására saját üzemben fo- i 
gunk berendezkedni.

Így az általunk nemrég létesített Bihar- i 
megyei Mezőgazdasági és Húsipari Részvény ' 
társaságunk előkészületeket tesz a szövet- j 

I kiufx *aS’ainak sertéshússal és zsírral való í 
I ellátására.

n földmiyelésügyi minisztérium helybeli ' 
baromfikeltető telepét átvesszük, vele kan- 
csolatban baromfinevelő telepet is létesítünk ' 
Ezzel egyidejűleg szándékunkban áll a tojás- 
ertekesites megszervezése is. í

Nagyobbszabásu konyhakertet szándé i 
kozunk üzembe helyezni, a terményeknek ! 
egyreszet nagyváradi uj telkeinken feíálli- ' 
tando szántó telepünkön fogjuk konzerválni. 
Az e'esd' (árasnak Rév községében felállítás i 
alatt álló gyumolcsizkészitő és -aszaló tele- i 
dünk°be8yÜmÖ1CSÖk feIdol£ozására rendezke- j 

• u ^zándf:kunkí?an áll a romániai import- < 
juhokbol nagyobb mennyiséget a belényesi ' 
es vaskohi havasi legelőkön elhelyezni s a 
juhoknak tejtermékét helybeli telepünkön juh 
urová feldolgozni. Mindezen a jövőben mé* 

felálh ando üzemeink produktumai a helybeli 
szőve kezet tagjainak szükségletét is hivatva 
vannak kielégíteni.
, Közgyűlés ! ha a háború 5 ik
eveben a Népszövetségi Hangya a legnehe­
zebb áruellátási viszonyok között kezdi N 
meg működését, tegye a tagokat bizakodóvá 
CS?xda'Í0Va az a.tudat< hogy a szövetkezet 
a háború után fejtheti ki majd csak tulaj 
donkeppem legteljesebb működését és érhet 
el olyan eredményes fejlődést, melynek ál

I td0azShXkk!CS‘nyek éS nagy°k e^aránt ősz.

1 Szeretet, megértés, összetartás, igazsá- 
katS5’erköksi\^eig'te?SÜIéSe képezi^ azo' 
..... „z erkölcsi kotelekeset, melyek a sző 
vetkezet tagjait egymáshoz fűzik. Ez a szel­
lem hassa át a Népszövetségi Hatgya min 
den egyes tagját is intézményével szemben 
akkor 1S midőn az a háborús'nehézségek a 
íem Hsz JígymefrVr hlánya következtében 
a hozzáfihöH zte ’uS ®geszéhen megfelelni 
a hozzáfuzolt várakozásnak, Így kitartva 
^másért dolgozva, bizalomul tok nthétüo«' 
a. jűvo ele.

Majd Haranghy Endre vázolta a beszer­
zés! lehetőségeket s adott hasznos praktikus 
felvilágosításokat a jövőre nézve

Dr Papp Károly felolvasta áz alapsza 
balyokat; azokat egyhangúlag elfogadták és ' 
azok alapján közfelkiáltással, egyhangúlag 
í""0".“!ák.’ NaP’zövetstgi „Htngya" Fo-

Értékesítő Szövetkezet meg-

A n,=«£i‘^Sre kerülvén a
sor a kővetkezőket választották meg a szö- 
vetkezet vezetőségévé:

•gazgatóság;
menKÍlX Kes°^ ; ?

nos, Kőrossy Árpád, dr Krűger Aladár, dr 
Magurányi Jenő Mihók János, Niedermann 
Antal Pokay Dezső, Sény Géza, Sürger 
Berta'an SZékely Sándor, Takács Gyula, 
Varga Gábor, Zboray Gyula, Zöldy Ber­
talan. J

Felügyelő-bizottság :
Feticides Lajos, Fröhlich Olivér, Gold- 

burg Ferenc, Haranghy Endre, dr Hegedűs 
KárolyJelinek Géza, Liszka Kálmán, Mertz 
János, Orömy Gyula, Perényi György, Patzkó 
Géza, Straub Ferenc, Szakács Antal, Vasady 
Lajos, Vidovich Béla, Vittkó Vilmos, Wallner 
Ferenc.

Igazgató választmány:
Balogh Kálmán, Bolchis, Viktor, Biró 

Ferenc, Csecskovics Béla, Dernyei Imre Fe 
nessy János, Fröhlich János, Halász Gyula 
Halmos András, Heilinger József, Hödl já' 
nos, Imrik S. Zoltán, dr Imrik Gusztáv, dr 
Kiss Döme, Kiss Bertalan, Karkusz Sándor 
dr Kovács Lajos, Komlóssy József, Kőszegi 
Robert, Kovács Lajos, Komáromy József, dr 
Lazár Aurél, Ladányi József, Lénárt József, 
Materny Imre, Máthé József, Martos Gyula 
f allay Lajos, Princz János, Rimóczy József’ 
Ringelhann Lajos, Rorvek Lajos, 
János, Sulyok István, ____ _
Stokker József, Schenkengel Sándor

. . Zemann 
Schwartz József, dr

- , ■ --------.—.-.«»i.Mjr, Südy 
Gyula, Szabo Márton. SzŐllősy Gyula, Szi­
lágyi Géza, Szepessy Lajos, Tauszig Gusztáv, 
Lajos Lai°S’ Va<jay ,ÓZSef' dr Vársze8hy

A közgyűlést az elnök néhány lelkesítő 
szóval berekesztvén, a közönség azzal a 
tudattal távozott, hogy Szent István napján 
olyan alkotást hívtak életre, mely döntő sze­
repre van hivatva Nagyvárad közgazdasági 
életének jövő kialakulásában.

A közgyűlés után az igazgatóság, igaz­
gató választmány és felügyelő bizottság első 
együttes ülésüket tartották, melyen elnökké 
dr f^rűger Aladár, alelnökké dr Magurányi 
Jenő választattak meg.

azok alapján

gyasztási és 
alakítását.

alapsza
és

; 1 Mit csinálnak Pesten
a váradiak kedvencei?

I Szent István napján Nagyváradra jött 
I Bihari Sándor, aki a most végződött szezon 
‘ zártával hagyta el Nagyváradot. Rettenetes 
í rohamot intézett a közönség a vonat ellen 
' s Bihari alig tudott a podgyászkocsiban hely­

hez jutni. Elkeseredetten szólt:
— Ezek mind azért jönnekl hogy en- 

, gcm hallhassanak s mind ki akarnak szo­
rítani a helyemről.

Bihari aztán elbeszélte, hogy Pesten 
jártában keltében hallja, valaki utána szalad

I s kiabálja :
I Bihari, Bihari, jó hogy itt vagy.

Tapolczai volt, a Városi Színház főren-
I dezője. aki egy súlyos operáción ment ke­

resztül s azóta lassan jár.
— itt vagyok, felelt neki Bihari.
— Hát akkor légy szives, ird alá ezt a 

I szerződést. Első évben 18000, másodikban 
j 24000, harmadikban 30000 korona fizetés.

Bihari aláírta s akkor tudta meg, hogy 
S/A- Rezső volt a protektora, aki ugyanott 
rendező.
. n SÍ«R!ZSŐ ,S kaP0U e§y Uí f0^lal 
kozást a fővárosi orfeum délutáni kabaré­
jának főrendezője lett évi 12000 korona fize 
I Co ovi«

Sik különben családostul együtt tegnan 
érkezett s a Panno^b.'X

Itt nyaral vagy tíz napig. »
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Bihari szeptember 15-én lép fel először I 
a Városi Színházban Mártha operában, i 
Tompa Béláról az a hir, hogy nagyon leső- j 
ványodutt s ő is a jövő hó közepén jut a ! 
Modern Színpadon a fővárosi publikum elé. ’

Német hivatalos jelentés 
a meghiúsult áttörési 

kísérletről.
Berlin, aug. 21. k miniszterelnökség : 

«főosztály távirata. A nagyfőhadiszállás

(Nyugati harctér.
Ruprecht bajor trónörökös hadcsoport/a. 

Állásaink előterében hátrahagyott gyalog­
sági osztagaink Vicux—Berquinnél és Mar- 
viliénél, a Lystől délre angol előretöréseket 
és részloges támadásokat több Ízben vissza- ; 
vertek. Ez alkalomból géppuskáink és tüzér- i 
ségünk az ellenségnek érzékeny veszteséget . 
okozott. A Scarpe mindkét oldalán és az ' 
Ancretől északra gyalogsági harc.

Hoehn vezérezredes hadcsoportja. — 
Royétől északnyugatra egy augusztus 19-ike , 
óta a csata gyújtópontján küzdő gárda és ! 
alsószászországi tartalék ezredekből álló 
hadosztály az ellenségnek megismételt erős

Wilsonnak a békeajánlatokat 
be kell mutatni a kongresszusnak.

Budapest, aug. 21. (Saját tudósítónktól.) Stockholmból jelentik: New- 
yorki jelentés szerint a kongresszus javaslatot fogadott el, melyben fel­
kéri az elnököt, hogy az ellenség békeajánlatait, mielőtt azokra végleges 
választ adna, véleményadás céljából terjessze a kongresszus elé.

Malvy visszatérése Parisba a békét jelentené.
Budapest, augusztus 21. (Saját tudósítónktól.) Zürichből jelentik : Malvy 

volt belügyminiszter San-Sebastinóban úgy nyilatkozott, hogy sokkal hamarabb 
fog hazájába a számkivctésből visszatérni, mint azt azok hiszik, akik most 
Franciaországban hatalmon vannak. Amint Párisba visszatérhet, ez azt fogja 
jelenteni, hogy közelebb vagyunk a békéhez.

Eddig 1.200,000 amerikai érkezett Franciaországba.
Budapest, augusztus 21. (Saját tudósitónktól.) Bernből jelentik : Újabb 

megállapítások szerint eddig összesen 1.200,000 amerikai szállott partra Fran- 
ciaországban.

Az antant a döntésért indít offenzívakat.
Budapest, augusztus 21. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik: 

Mártékadó helyen kijelentették, hogy a Montdidier mellett bekövetke­
zett harcokban az ellenség újabb hadosztályokat vetett harcba. Az Oisne 
és Montdidier közötti harcok csak előfutárjai annak a hatalmas akció­
nak, amelyet az ellenség a döntésért tervez.

támadását visszaverte. Az. ellenséges vona­
lakba való saját előretörésünk alkalmával < 
foglyokat ejtettünk. A tüzérségi tűz az. Avre 
és Aisne között ma délután folyamán nagy ' 
orősségre fokozódott.

Az ellenség Crapeumesnilnél, Lassigny- 1 
tői északra és délre, valamint Nouvrontol 
délnyugatra emelkedő magaslatokon több­
ször erős támadásra indult. A támadások , 
füzünkben vagy ellentámadásunkban össze- j 
omlottak.

Az Ancre és Oisne közti csatatéren csa i 
patáink jelentése szerint augusztus 8. óta 
ötszáznál több páncélos kocsit semmisitet 
tünk meg. Tegnap az Aisne és Oise között | 
megkezdődött az ellenség néhány nap óta i 
várt, augusztus 18 ári és 19-én erős tárna- i 
dásokkal bevezetett áttörési kísérlete. Szá i 
mos páncélos kocsiktól támogatva, igen erős 
tüzíokozás után korán reggel mély tagozó­
dásban 25 km. arcvonalon támadott Helyen- 
kint behatoltak első vonalainkba, dél felé 
azonban az ellenség első rohama a Char I 
lespont—Veroncourttve—Ponmiers vonalon 
levő gyalogsági arcvonalunkon megtört.

Német vadászezredeknek erőteljes ellen- i 
támadása a Juvigni hegyhatra átmenetileg 
előretörő ellenséget visszavetette. A franciák 
a késő esti órákig folytatták elkeseredett tá­
madásaikat, a melyek egész, arcvonalunkon ■ 
részben tüzűnkben, részben eiieniökéseink- ! 
ben omlottak össze. Az ellenség áttörési 
kísérlete dacára erős tartalékok harcbaveté' 
sének igen súlyos veszteségeik mellett az 
első csata napon meghiúsultak.

A támadások elhárításánál a harci repü i 
lök hatásosan kivették részüket, bombavető 
raiaink a sürüti felvonult ellenséget helysé- , 
gekben, vasutakon és országutakon bombák , 
kai és géppuskákkal hatásosan megtá i 
madták.

Ludendorff, első fószállásmester.

300 csehet felakasztottak.
Budapest, augusztus 21. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik: 

Moszkvából jelentik, hogy az elfogott csch-tótok közül a szovjet kormány 300 
csehet felakasztatott.

80.000 cseh—150.000 bolseviki.
Budapest, augusztus 21. (Saját tudósítónktól.) Moszkvai jelentések sze­

rint a cseh-tót csapatok a Volga fronton 80.000 főből állanak, ugyanott a bol­
seviki csapatok körülbelül 150.000 embert számlálnak.

Szeptemberben királyválasztás lesz Varsóban.
Károly István lesz a lengyel királ.

Berlin augusztus 21. A lengyel kérdés megérett a megoldásra. Politi- 
tikai körökben Károly István főherceg királyságát befejezett dolognak Ítélik és 
úgy számítanak, hogy szeptemberben lesz a királyválasztás Varsóban.

A németek Pétervárra készülnek.
Budapest, augusztus 21. (Saját tudósítónktól.) A Secolo stockholmi 

tudósítója jelenti: Itt az a benyomás, hogy Németország sorsára bízza 
az orosz kormányt, mert a keleti front feltámadására számítanak es 
minthogy a németek nincsenek abban a helyzetben, hogy nagy csapat- 
tömegeket szállítsanak át, védelmi vonalukat a petervár sztankai vasút' 
vonalra és a Vologda- Norman vasúti csomópontra akarják támasztani. 
Ez a vonal könnyen védelmezhető.

Hiteles információk szerint a németek a legközelebbi napokban 
megszállják Pétervárt. Három hét óta megszakadtak a pénzügyi össze­
köttetések Németországgal. Ez azt bizonyítja, hogy a németek nem tart­
ják életképesnek a Lenin kormányát. Pétervárott és Moszkvában nagy a 
levertség, mindenütt pánik, újságok nincsenek.

Az uj offenziva is álló harcba megy át.
Stockholm, augusztus 21. A Times Írja : Az offenziva folytatása nem 

éppen kedvező kilátást nyújt. Komolyan számolni kell azzal a lehetőséggel, 
hogy ez a nagy reménységgel megindult offenziva is rövidesen álló harcba 
megyen at. ....—



hazafiságát, lelketek hitét, hogy csak voná- | 
saitok maradjanak magyarnak, hogy rongy 
legyen Nagyasszonyunk királyi palástja I Az 
én hitem vezet ma is halálban, diadalban, 
aki vallástalan, az szökik az áldozat elől 
másra hárítja a maga részét is, mig ő itthon 
bujkál. Átkozottak ezek közietek, áldott hősi 
nemzedék.1

Közietek apák, anyák — uj Ábrahámok, 
kik egyik gyermekieket a másik után kül- 
ditek a haza oltárára, pedig tudjátok, hogy 
nem fogja meg az angyal a gyilkos kardot» 
átkozottak a bujkálok, vérből élők. Honvédői 
kell, ha élni akar a nép s a hitben, remény • 
ben vállalt szenvedés után kérhetjük : isten 
áldd meg a magyart.

Mi tehát meghallgatva Isten királyának 
szavát, feltekintünk Ö hozzá. Hol vagy Ist­
ván király, téged magyar kíván, gyászos öl ■ 
tözetben te előtted sírván. Te tudod, hogy 
megpróbáitattunk éjjel és nappal és hitvány 
ság nem vala bennünk (16. zsoltár). Kérd 
Istenünket és Nagyasszonyunkat, vigyázza­
nak reánk, Védjék hőseinket szent szenve­
déseik között, áldja meg az Isten kis család­
jukat, dicső lányukat a szép magyar fajt — 
fiai — hősei szenvedéséért.

Légy hive rendületlenül hazánknak óh 
magyar és Isten az igazágos meg áldja a 

. magyart. Majd lesz akkor ragyogó fényes 
István napja, Te Deum s egy fényesebb, 
boldog Magyarország.

A remek szent beszéd mélyen mégha 
tóttá a híveket.

A szentmise alatt a székesegyházi ének 
és zenekar kiváló egyházi zenedarabokat 

! adott elő.
A szentmise végén a közönség együtt 

' énekelte Kölcsey Himnuszát.
\ _ .................................... -..... ■........................ .................. .................-

. Meghall
egy osztrák gyermek.

Püspökladányból ezelőtt 3—4 nappal 
Nagyváradra szállítottak egy sovány, nagyon 
beteg osztrák gyermeket, aki a biharmegyei 
gyermekekkel együtt érkezett Sanzt Pölten 
bői. Vézna, gyenge fejlődésü, 10 éves fiúcska

I volt Schlage Gottfried, saját felügyelőnője 
közlése szerint mindig fiatalabbnak látszott 
hiányos fejlődése miatt.

Valószínű, hogy nagy mohóságában ősz- 
szeevett mindent, a mit nem birt gyönge 
szervezete, beteges gyomra. A kis fiú gyo­
morhurutot kapott vagy a sok gyümölcstől 
vagy a szalonnától, általában a neki szokat­
lan táplálkozástól s rosszul lett.

Nagyváradra hozták, ahol már várta a 
gyermeknyaraltatási akció fáradhatatlan ve- 

; zetője, Edelmann Menyhért dr igazgató, aki 
i a kis beteget a legnagyobb kímélettel be- 
' szállíttatta a gyermekkórházba. Ott Schiff 
í Ernő dr igazgató rögtön megvizsgálta és 
! igen súlyos bélhurutot állapított meg. A kis 
I beteget. aki a szokott testsúlyánál kisebb I O *
I volt, lefektették és gyógykezelés alá vették. 

Gyomra azonban nem bírta a táplálékot, 
mindent kihányt s pár napi szenvedés után 
tegnap meghalt.

Sokat kínlódott, folyton apját és anyját 
emlegette a kis vendég s haza akart menni. 
A halál ebben megakadályozta. Holttestét a 

! hullaházba szállították.

Szent István király napja. |
D.cső emlékű első királyunk, Szent 1st 

ván névünnepét méltó kegyelettel ülte meg ; 
Nagyvárad város közönsége.

A székesegyházban délelőtt 9 órakor 
tartott ünnepélyes szentmisén egészen meg­
telt a tágas templom ünneplő, ájtatos közön­
séggel ; a helyben állomásozó katonák fegy- ■ 
vernemenkint vonultak ki a székesegy- 
házba.

Az ünnepélyes szentmisét gróf Széché- I 
nyi Miklós v. b. t. t., megyéspüspök végezte j 
a szokásos egyházi pompával.

Az evangéliumnál Pálffy Béla várad- | 
szőlősi plébános tartott fenkölt szellemű, ; 
hazaszeretettől izzó igen szép szentbeszédet, • 
mely teljesen lekötötte a hívek figyelmét.

A szentbeszéd gondolatmenete követ ! 
keze volt :

Kell ünnep az embereknek, kell, hogy a 
hétköznapi embertelen tusakodás után meg­
találja magában az embert, ha van egy kis 
nemesebb érzés még benne, a belső ember 
ben az isten képét és hasonlatosságát is.

Magyar embernek és magyar papnak 
legerősebb hatású ünnepe szent István napja, 
mely napon a magyar érzés, a vér s a lé-- 
lek, akit ünnepelhet egyszerre.

Ma mégis hiányzik a kitörő öröm s a 
processzión is a szent Jobb körül nem az 
erős magyar nép, hanem munkában letört 
asszonyok és siró árvák vesznek részt — 
az örökre hiányzó magyar hősök’ bús itt- 
maradottjai.

Megtud-e védeni az az áldott szent jobb 
bennünket világ pusztulása, nemzetek hal 
doklása között ?

Bajos most embernek jósolni, vigasz­
talni, hiszen remegünk mind, mint a Gene- 
záreti tó viharában a kis hajó utasai, szóljon 
hát maga nagy szentünk — hallgatja a Te 
néped.

István szól ! Ne félj kicsinyke nyájam, 
mert tetszett az én Atyámnak országot adni 
tinéktek. Az én időmben is voltak ilyen ve­
szedelmek. Keresztes had akarta kiirtani a 
pogány magyart. Én állítottam határfának a 
keresztet s ellenséges népek között szövet­
ségesül az Istent, védőül Nagyasszonyunkat. 
Es emlékezzetek : jött Muhi, Mohács és Vi­
lágos. Három nagy koporsó, melyben nem 
zetem feküdt megölve. És Isten nem hagyott 
el; adott egy IV ik Bélát, Savojai Eugént és 
áldott uj nagyasszonyt, Erzsébet királynét s 
mindig dicsőségre támadt fel a magyar.

Az én népem pedig soha sem tagadta 
meg hűségét honához semmi veszedelemben 
s amint ő honához, úgy Isten is hű volt 
hozzá. Él nemzet e hazán. Ezt hirdetem 
nektek nehéz órátokban és ezt érezte egy 
költőtök századokkal én utánam — hazád­
nak rendületlenül légy hive óh magyar!

Ne feledd én népem, hogy senkid sincs 
a világon, csak a jó Istened. Idegenek ide­
gen tudományra akarnak tanítani. Kozmo- 
politaságra és vallástalanságra, hogy ne le­
gyén se Istened, se hazád. Én szólok hozzá 
tok, első királyotok, én, aki szét vittem a 
keresztet egész országomban, aki büszkécb 
voltam arra, hogy apostol lehettem, mint 
hogy király voltam. Én ajánlottalak fel tite­
ket én véreim Nagyasszonyunknak, hogy ki­
rályi palást legyen a magyar nép az ő 
vállán ; ne tűrjétek, hogy kilopják szivetek

Hozzátartozóit értesítették, hogy a teme­
tés holnapután lesz. Külön kis sírhelyet ad 
nak neki s a fakereszten rajta lesz a néven 
kívül minden adat.

Egy ilyen nyaraltatásnál, ahoi 80000 
gyermekről van szó, elkerülhetetlen egy-egy 
halálos megbetegedés. A gyermekkórházban 
még három gyomorhurutos beteg osztrák 
gyerek fekszik s kettő keléssel.

Az osztrákok általában nehezen bírják a 
‘ magyar fűszeres, zsíros kosztot. Sok osztrák 
' cseléd jelentkezett a rendőrségen s hazauta- 
j zásra kért engedélyt. Nem birja a gyomruk 
! a zsíros kosziot.

i Reformok
a tejközpontnál.
A városi tejközpontnál, mint értesülünk, 

reformokra készülnek. Eddig a tej egyrészét 
a Szent László-téri bódéban szolgálták ki a 
városi közélelmezési ügyosztály által kiadott 
jegyek felmutatása ellenében, mig a tej többi 
részét a tejközpont kocsijain a központ meg­
bízottai szállították az illetők lakására, főleg 
betegek és gyermekes családok részére, 
akik igy a meghatározott maximális áron 
jutottak élvezhető jó tejhez. A város ezáltal 
sok szegény családon segített s elviselhe 
tővé tette a tejmizériák körül tapasztalható 
nehézségeket.

Mint halljuk, most a felett gondolkoznak 
« közélelmezési ügyosztály vezetői, hogy ezt 
a jól bevált rendszert akként változtassák 

1 meg, hogy a tej házhoz hordását megváltoz­
tassák. illetve teljesen megszüntessék s a 
tejet az illetők, akiknek eddig házhoz kézbe­
sítették, ezután a lisztes boltokból hord­
ják el.

Erre a reformra két okból van állítólag 
szükség. Az egyik indok az lenne, hogy 
kevesebb kocsit és megbízottat kellene tar­
tani, tehát megtakarítással járna a dolog, a 
másik indok pedig az, hogy a tejkihordással 
megbízottak állítólag sok visszaélést követ- 

| tek el a tejjel.
Ami a megtakarítást illeti-, nem komoly 

indok, mert az üzletekbe szállításhoz is kel 
lenek úgy kocsik, mint kocsisok. Lehet hogy 
kevesebb mint most, de akkor elmarad az a 
töoblet bevétel, amit most szed a város a 
tej házhoz szállításáért, ami pedig elég te­
kintélyes összegre rúg, másfelől pedig bizo­
nyos helyekre akkor is csak elfogják szállí­
tani a tejet.

Ami pedig az állítólagos visszaéléseket 
illeti, ilyenek tisztelet a városi boltok sze­
mélyzetének, ezután is előfordulnak, amint 
hogy eddig is fordultak egyes boltokban elő 
más cikkeknél is. Legfeljebb ez úgy volna 
elkerülhető, ha mindenki külön lezárt üveg­
ben kapná a tejet, s nem mérnék ki a bá­
dog edényekből, de akkor ismét nagy költ­
sége lenne a városnak megfelelő üvegek “és 
a lezárásra alkalmas dugók beszerzése 

I által.
Sok a panasz, tudjuk, azért, hogy sok­

szor a tej összemegy, de ez nem azoknak a 
hibája, akik arzt széthordják, hanem a meleg 

j időnek, mert az összetöltögetett tej a szál­
lítás alatt erjedésnek indul.

Ez a baj pedig meg lesz akkor is, ha a 
hatósági üzletekbe szállítják s onnan vitetik, 
el az illetők.
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Reformokra csak ott van szükség, ahol 
annak előnye bizonyos s nem ró az úgyis 
agyonnyomoritott közönségre újabb ter­
heket.

Nagyvárad város
1916. évi zárszámadása.

lene az adók kivetésére nagyobb gondot for­
dítani.

Hegedűs Nándor különösnek tartja, hogy 
amikor a házigazdák a lakóktól beszedik a 
vízvezetéki és csatornázási dijakat, azt nem 
fizetik be a városnak. Ezeket szigorúan be 
kell hajtani. Elhamarkodottnak tartja azon 
közgyűlési határozatot, hogy a rendőrség . 
államosításánál az épületeket és a felszere- | 
léseket ingyen adja át a város, holott az ál- ! 
larnositásnál a rendőrség egyes osztályainak ! 
ellátása (iparügy stb.) továbbra is a város j 
terhe lesz, de az évi 81000 K államsegély j 
megszűnik. Lel kellene Írni a kormányhoz, I 
hogy az államsegélyt az államosítás dacára , 
se vonják meg. i

Szűcs Géza kimutatja, hogy helyes volt ; 
a közgyűlés határozata, mert a 81000 koro I 
nát sokkal meghaladják azok a terhek, ame i 
lyekiől az államosítás mentesiti a várost.

Rimler Károly polgármester kifejti, hogy 
a városok kongresszusán hosszasan tárgyal- . 
ták a kérdést s a kongresszus megállapo 
dása már a kormány előtt fekszik. Közös 
megegyez s volt, hogy a városoknak is kell 
áldozatot hozni. Az épületek átadása azért 
okozna nehézséget, mert egyes helyeken 
bét épületben van a rendőrség, mig pl. Deb­
recenben 4 milliós rendőrségi palota van. 
Igy az eg\ik csak a bérletet adná át, a má 
sík pedig óriási értéket juttatna az államnak. 
Ezt megmagyarázták a miniszternek s igy 
jött létre az. a megállapodás, hogy az épü­
leteket csak a háború utáni három évig tér 
jedő ideig bocsátják át a városok az állam­
nak, azután az állam maga gondoskodik a 
rendőrség részére épületekről. Semmi uj te 
her nem háramlik a városokra. Különben ő, 
mint a Városok kongresszusa alelnöke, 
lesz, mikor a kormánnyal 
amennyire lehet, megvédi 
dskeit.

f\elen Béla kifogásolja, 
adóh,varinál tűrhetetlen

a megjelent tagok 
felemlíti, hogy visz-

A pénzügyi szakbizottság ülése.
[Nagyvárad város közgyűlésén több fel­

szólalásban sürgették a város 1916. évi zár­
számadásának összeállítását, amelyet a vá­
rosi számvevőség csekély létszámával és a 
dolgok összehalmozódása folytán nem tudott 
elkészíteni. Végre Szűcs Géza foszámvevő 
óriási erőmegfeszitéssel összeállította a zár 
számadást s azt tegnap délután tartott ülé­
sén tárgyalta a pénzügyi szakbizottság.

Rimler Károly polgármester elnöklete 
alatt dr Thury László, Szűcs Géza Schwarc 
Izidor, Hegedűs Nándo-, Kelen Béla, Dia 
mandy József és dr Soós István jegyző vol­
tak jelen.

Rimler Károly elnök 
csekély számára célozva, 
szaesést lát a bizottsági tagok érdeklődésé 
ben ; sürgetik a dolog elkészítését és mikor 
tárgyalásra hozzák, nem érdeklődnek iránta. 
Az 1916. évi zárszámadás nagy nehézségek­
kel készült el. Juricskay Barna tanácsos fon 
tos városi dologoan távol van s ezért a fő 
számvevő ismerteti a zárszámadást.

Szűcs Géza főszámvevő kifejti, hogy mi 
ért késett az 1916 évi zárszámadás összeál 
litása. A háború nagyon megterhelte a vá 
rosi adminisztrációt, de különösen a városi 
számvevői hivatalt. — Sokan vannak a sze- 
mélyzetből a harctéren s ezek helyett szak­
embert nem lehet találni, csak megfizethe­
tetlen díjazásért. A késedelem oka különben 
a nyomdai viszonyokban is keresendő. Majd 
rátér a bemutatott zárszámadásra. A költség 
vetést a háooru halomra döntötte. A 4571000 
korona költségvetési főösszeggel szemben a 
bevételek 6 850,000 koronára, a kiadások pe 
dig 9 millióra rúgtak. A rendkívüli és átme 
neti tételek levonásával is, a bevételeknél 
29 százalék, a kiadásoknál pedig 76 száza­
lék az emelkedés. A kiadásokat az 1916. évi 
IV. és V. hadikölcsönjegyzés 1,886,000 koro 
nával emelte. A bevételeknél pedig elmaradt 
a házbérf illérek címén 80.000 korona, a vi­
galmi adónál 40 000 korona, mert a minisz 
tér nem hagyta jóvá a szabályrendeleteket. 
Részletesen ismerteti, hogy a hiányokat minő 
uj kölcsönökkel kellett fedezniük. A városi 
pótadóhátralék, vizdij és csatornázásidij hát­
ralékok óriásilag növekedtek. Ennek oka az, 
hogy az alapot képező adókból nagy össze 
geket Írtak le s az ezek után járó pótadó és 
más dijak mint hátralékok állanak fenn. Ja­
vasolja, hogy tekintettel az uj nyugd'jsza 
bályzatra, mely szerint most már nem a 
nyugdíjalap, hanem a városi pénztár fedezi 
a nyugdijakat, a nyugdíjalapnak p városi 
pénztár által kölcsönadott mintegy 500,000 
K töröltessék. Az 1916. évi zárszámadást 
különben elfogadásra ajánlja. Beterjeszti to­
vábbá az idegenalapok 1916. évi zárszáma­
dását és 1918. évi költségvetését.

Scbvarcz Izidor : A városi pótadóhátralé­
kok növekedését az irreális állami adók ki­
vetése okozza; olyanokra is magas adót vet 
nek ki akiktől be nem hajtható Ezért kel 

számadásokat elfogadta s azt szeptember 
5-ig közszemlére teszik ki.

A Közélelmezési Hivatal 
nyilatkozata.

A városi Közélelmezési Hivatal keddi 
számunk két közleményére vonatkozólag 
nyilatkozat közlését kéri, melyben a közle­
ményekben foglaltakat cáfolja.

A közélelmezési ügyosztály — mondja a 
nyilatkozat — 7 alkalmazottat vett fel csu­
pán, azok közül, akik az összes nagyváradi 
lapokban, tehát a „Tiszántúl“ ban is közzé­
tett hirdetményre beadták pályázati kérvé­
nyüket.

A hét alkalmazott közül Cserny Pálné r. 
kath., Csörsz Matild rom. kath., Szarka Vilma 
ref., özv. Ambrus |ánosné róm. kath., Móra 
Vilma r. kath , Márton Erzsi r. kath., a he­
tedik alkalmazott zsidó vallásu, azonban, mi­
vel pár napi próbaidő alatt megfelelőnek nem 
bizonyult, a közélelmezési ügyosztály el is 
bocsájtotta.

Meg kell állapítani, hogy a 
zési ügyosztály személyzetének 
többsége nem zsidó.

Ennek bizonyságául felsorolja 
zat a keresztény alkalmazottakat 
tatja :

Ennélfogva nem felel meg a 
az a kitétel, hogy a városi közélelmezés 
zsidó felekezeti jellegű és általános keresz­
tényellenes tendenciák érvényesülnek az al­
kalmazottak felvételénél. Itt tisztán a ráter­
mettség. megbízhatóság az irányadó.

A cukor árának emelésére vonatkozólag 
kijelenti a közlemény, hogy a hír nem felel

ott ,, t__ ., I meg a vaiosagnas.

ér-

közéíelme- 
túlnyomó

a nyilatko- 
s igy foly-

valóságnak

tárgyalnak 
a városok

hogy a városi 
állapotok vannak.

Az adók az egyes felekre még most sincse­
nek kivetve s így nem is folynatnak be. — 
Rendet kell csinálni az adóhivatalnál. A sze 
mélyzet kevés A hátralékok feldolgozására 
a délutáni munkát kellene behozni, külön 
díjazás mellett Sok a hátralék a számvevői 
hivatalnál is. A főszámvevő sisifusi munkát 
végez A főszámvevőhelyettes azonban igen 

más, bár szintén fontos, városi 
végez, holott a számvevőségnél volna 

óva- 
nagy 
pén-

Az augusztus havi cukrot az eddigi áron 
fogja kiszolgáltatni a közélelmezési ügyosz­
tály a közönség számára és be fogja tartani 
a régi árakat mindaddig, amig a közélelme­
zési miniszter fel nem emeli a cukor árát.

: (Mi is igy értettük, hiszen a cukor árát a 
kormány szabja meg.) A cukor kiadása tény­
leg késik, de ennek nem a közélelmezési 
ügyosztály az oka, hanem a Cukorközpont, 
mely késett a város cukrának kiutalásával. 
Hogy ez hamarabb megtörténhessék, az ügy- 

; osztály két alkalmazottját elküldte az ujver- 
i bászi cukorgyárba. A kiküldöttek táviratilag 

jelezték, hogy a gyár a kiutalt cukormennyi­
séget feladta, mint gyorsárut, úgy hogy ezen 
a héten feltétlenül megkapja a közönség az 
augusztus havi cukrot.

i Cukrot az elmúlt három hét alatt nem 
! a benfentesek, hanem azok kaptak, akik sú­

lyos betegségük folytán, vagy egyéb rendki-
■ vüli helyzet következtében igényjogosultak 

voltak pótadagra.
A Közélelmezés nyilatkozata jó részben 

. megnyugtató, de azért tény az, hogy mig a 
! nehéz külső szolgálatra beosztottak nagyrészt 
> keresztények, addig a könnyebb központi 

irodai szolgálatra bizony aránytalanul több 
zsidó van beosztva.

Kívánatos, hogy az arány mindenütt 
meg legyen s e tekintetben se lehessen ki - 
fogást tenni Lukács Ödön nagyszerű munka- 

, képességének, pompás szervező erejének je­
les alkotása : Nagyvárad város közélelmezési 
hivatala ellen. Közérdekből óhajtjuk.

munkát
rá szülu-cg. Vállalkozóknak 6 — 8 éves 
dókát nem adják ki, pedig az illetők 
kamatot fizetnek a városnál heverő 
zekét!.

Rimler Károly megjegyzi, hogy az adók 
előírására mar megtette az interpelláció után 
az intézkedéseket. Az óvadékot, mihelyt a 
leszámolás megtörtént, visszaadják a jelent­
kezőknek.

Szűcs Géza már megpróbálta a délutáni 
külön munkát a számvevőségnél, de nem 
vált be, mert ki vannak a tisztviselők stra­
páivá. Lemondtak a külön munkáról. A he­
lyettes főszámvevő a szeszüzem ellenőrzésé­
nél fontos munkát végez, de hivatalos órán 
kívül

Dr Thury László szükségesnek tartja, 
hogy intézkedjenek a háztulajdonosok hátra­
lékainak behajtása iránt.

Végül a szakbizottság a beterjesztett



Az olaszok megkísérelték a Piavén való átkelést
Budapest, augusztus 21. A miniszterelnökségi sajtóosztály távirata. 

(Hivatalos.)
Olasz harctér. Mervesonnál olasz felderítő osztagok megkísérelték, hogy 

a Piave nyugati partján megvessék lábukat. Felmorzsoltuk őket? Fgvébként sok 
helyen tüzérségi harc.

Albániában nem volt különös esemény. /| vezérkar iónoké.

Megszakadt az orosz-ukrán béketárgyalás.
Budapest, augusztus 21. (Saját tudósítónktól.) Ktcvből táviratozza dr 

Osborn Mil sa, a Vossicshc Zeitung kiküldött tudósítója, hogy a béketárgyalá­
sok Ukránia és Oroszország között megakadtak. Az nkránia?’delegáció a " füg' 
getlen ukrán köztársaság számára követeli az ukrán területen levőegykori orosz 
birodalmi államvagyon!, de ezt a jogot az orosz bizottság semmi áron sem 

hajlandó elismerni.

Aláírták a német-orosz pótegyezményt.
Budapest, augusztu! 21. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik: Hír 

szerint ma este aláírták a bresztlitovszki békeszerződést kiegészítő német orosz 
pótegyezményt.

* Mayer László dr, Nagyvárad város 
tiszti főorvosa, nyaralásából tegnap hazaér­
kezett s átvette hivatala vezetését.

* Váradi Lajos szabadságon. A Köz 
élelmezési Hivatal vezetője, Váradi Lajos ' 
három havi szabadságra ment. Távollétében 
Dénes Béla főpénztáros helyettesit:.

* 25 milliárd bankjegyforgalom. I 
Bécsből jelentik: ina került nyilvános­
ságra, hogy a bankjegyforgalom a leg­
utóbbi hónapokban 14 milliárdról 25 
milliárdra emelkedett. E miatt a lapok 
élesen támadják Wimmer osztrák pénz­
ügyminisztert.

* Schuch Károly alezredes. A hiva­
talos lap közli, hogy a király hellbrücki 
Schuch Károly őrnagynak az alezredesi cí­
met és jelleget adományozta. Schuc'n Károly- 
nak ez az újabb háborús előléptetése város 
szerte őszinte és osztatlan örömet okozott.

* Katonai kinevezések. A király Des 
Echerolles Kruspér István ÍOL gy. e beli 
századost őrnaggyá, Hegedűs Ferenc 4. honv. 
gy. e. 1 éli főhadnagyot pedig századossá ne 
vezte ki.

* A jogügyi bizottság ülése. Nagy­
várad város jogügyi szakbizottsága folyó évi 
augusztus hó 23. napján délután 4 órakor a 
városházán ülést tart Tárgyak : 1. Tóth Já 
nos nyugdíjügye. 2. Az óvodák fenntartási 
kérdése. 3. A kenyérgyári szerződés. (Kö­
zölve a Városi Közlöny augusztus 7 iki szá

mában.)
* A hüvelyesekért fizetendő prémium. 

A hivatalos lap közli a közélelmezési mi 
niszter rendeletét, a Haditermény Rt nak 
megvétebe felajánlott és tényleg leszállított 
hüvelyeseiért a legmagasabb áron felül a

társaság által fizetendő ártöbbletet q ként 20 
koronában állapítja meg. Ez az ártöbblet 
azonban csak a szeptember 30-ig a bizomá­
nyos által kijelölt helyre tényleg leszállított 
borsó, takarmányborsó és lencse, továbbá az 
október 31 ig tényleg leszállított bab és ló­
bab után fizethető.

Fetser Antal püspök Nagyváradon. 
Fetser Antal győri megyéspüspök tegnap 
este a gyorsvonattal Nagyváradra érkezett, 
hogy báró Podmaniczky Károly újszülött fiát 
megkeresztelje. Itt időzése alatt Széchényi 
Miklós gróf megyéspüspök vendége

* A Népszövetségi Hangya Szö­
vetkezet tagjai közül azok, kik eddig 
pontos lakcímüket be nem jelentették? 
szíveskedjenek azt legkésőbb a mai 
nap folyamán a Népszövetségi Hitel­
szövetkezetben bejelenteni.

* Kitüntetett tisztek. A király H .ittas 
József 37. gyalogezredbeli alezredest' a Fe­
renc József rend lovagkereszpével, Sz. h(o- 
cs/s János 4. honvéd gyalogezredbeli tart, 
hadnagyot dicsérő elismerésével, Paczor 
I u?Ó í' honvéd gyalogezredbeli, a vezér- 
hnnvéd beoszt.(’tt).crnak,yot és Rácz Ödön 4. 
honvéd ezredben századost pedig újólag 
a egfelsőnb itette ki a'cse,o ebsmeresevel tün- 

, f tan>tók, tanítónők és óvó­
nők figyelmébe ! A kir. tanfelügyelő érte­
síti fentieket, hogy a vallás és kö/okt-tls- 
ugy. miniszter a ruhabeszerzési segélyeket 
az illetékes adóhivataloknál a következő’ szá-

' alat‘bálványozta: Élesdi tanítók 
, . 918. ovonok 126831-918, margitt; i
1To37Q 'm«78 918' naí?yszalontai tanítók 
oíq - ' nagvváradvidéki tanítók 19376 

a? 'joronl'"682 9181 nagyváradvidéki óvó 
nők 126827—9!8, székelyhídi óvónők 126833 
— -91 o.

Hadigondozottak összeírása. Teg­
nap megkezdődött a hadbanultak és hadigon­
dozottak összeírása. Az első napon azonban 
oly kevesen jelentkeztek, hogy szükségesnek 
látszik felhívni a közönség érdeklődését az 
összeírás nagy fontosságára Figyelmeztetjük 
azért a hadbavor.ultak hozzátartozóit és a 
hadigondozottakat, hogy a segélyek kiosz­
tása végett szükséges összeírás végett je­
lentkezzenek ma és a következő napokon 
Ritoók utcai, Széles utcai fiúiskolákban, a 
Teleky-utcai polg. leányiskola helyiségében, 
a Vitéz utcai iskolában, a velencei r. Katii, 
iskolában, a velencei és a csillagvárosi isko­
lákban működő összeíró bizottságot ;;;.!, kiki 
annál a bizottságnál, amelyhez utcák' sze 
rint vaunak beosztva a jelentkezők.

* A munkaköz vetítő hívtál főnöke. 
A nagyváradi munkaközvetítő hivatal főnök: 
állását tegnap töltötte be Nagyváiad város 
tanácsa, a főnöki állásra dr Csetle Jánost 
választotta meg. Dr Cset/e János nem uj 
ember Nagyvárad városánál, már évek óta 
buzgó működést fejt ki a városi számvevő 
ségnél.

* Eljegyzés. Frischmann Gyula elje­
gyezte Fehér /ózsef kedves kis leányát 
Erzsikét.

* Csak igazolványnyal lehet a begy­
ről gyümölcsöt szállítani. A hegyközség 
választmánya a szőlő és gyümölcslopások 
mtgakadalyozása céljából, mint az elmúlt 
évben, úgy az idén is elrendelte, hogy a 
hegyközség területéről szőlőt és gyümölcsöt 
a városba szállított alkalmazottak igazolvány 
nyal láttassanak el. Az igazolványok Major 
F.iek hegybíró helyettesnél (Páris utca 28.) 
50 fillér lefizetése ellenében válthatók ki. — 
Igazolvánnyal nem rendelkezőktől a szőlő és 
gyümölcs elkoboztatik.

* Rendes Ili meghalt. Rendes Ili, Ren­
des Vilmos épitész leánya e hó 20 án este 
10 órakor Nagyváradon meghalt. A viruló 
szépségű fiatal asszony nemrég érkezett 
Nagyváradra Karlsbádból, ahol cukorbeteg 
ség ellen gyógykezelték. Megérkezésekor 
nyoma sem látszott rajta a betegségnek, an­
nál lesujtóbb volt hozzátartozóira, mikor hir­
telen újra mutatkozott rajta a betegség s a 
beteghez hivott egyetemi tanár már csak 
azt konstatálhatta, hogy a katasztrófa el 
kerülhetetlen s a szomorú vég pár óra múlva 
be is következett. A korán elhunyt fiatal 
úrnő temetése ma délután 4 órakor lesz a 
Kapucinus-utcai gyászházból.

* Osztrák gyermekek és a magyar 
Himnusz. Kedves feltűnést keltett Tenkén 
a közönség körében az ott nyaraló osztrák 
gyermekek figyelmessége, akik a Szent Ist- 
ván-napi m se után magyar szöveggel eléne­
kelték a magyar H.mnuszt. Dicséret és el 
ismerés illeti az osztrák tanítónőket és tani 
tókat, akik nagy fáradtsággal egy hét alatt 
tanították meg a gyermekeket a magyar 
Himnuszra.

* Amnesztia tizennégy délszláv haza­
árulónak. Károly király julius 29 én kelt el­
határozásával tizennégy délszláv politikus­
nak, akiket hazaárulás címén több évi su 
lyos börtönre ítéltek, amneszliát adott. A 
politikusokat most szabadlábra helyezték. 
Közöttük vannak Miladinovics Mátyás, Gyúr 
kovics Miksa, Dumanovics György, Kova 
csevics Ljubomir és Simíts János délszláv 
agitátorok, akik a banjalukai és szera evő 
hazaárulás! perekből ismeretesek.

A Biharmegyei és Nagyváradi Köz­
alkalmazottak Beszerzési Csoportja felhívta 
mindazokat a helybeli és vidéki alkalmazót 
takat, akik a csoportnak még nem tagiéi és 
akik az 1917. XV. t. c. értelmében háborús 
segélyben részesülnek, úgyszintén azokat a 
nyugdijatokat, akiknek, ha tényleges szolgá 
latban állanának, az idézpír
tel ében háborús sdgélyre igényük lehetne 
valamint azokat a nyugdíjas özvegyeket a 
kiknek néhai férje ugyanezen törvénycikk 
alapian a háborús segélyre igényjogosult 
lenne, hogy ebbeli minőségüknek, valamint 
a velők egy háztartásban élő és az ellátásra 
igenyjogosultsággal bíró hozzátartozóik (csa 
lad tagok es állandó cselédek) szárnának sza 
bályszeru igazolása mellett folyó hó végéig 
fagkent annál is inkább jelentkezzenek, meri 
különben a közélelmezési miniszter által a 
eszerzési csoport tagjai részére biztosított

fognaekmenyeS e“átásban ré’“sülni nem



1918 aug. 22. 7
E ^*«y ___ ____ _ _____

’ Még nem viszik el az orosz fog­
lyokat. A hírlapokban megjelent téves köz­
lemények helyreigazításául, valamint a hoz­
zám és a varmegyei munkabizottsághoz for­
duló munkaadók és hadifoglyok felvilágosí­
tásául közhírré teszem, hogy bár a kicserélés 
érdekében szükséges előmunkálatok már 
régebben folyamatban vannak, ezideig a vár­
megyébe kiadott orosz hadifoglyok kicseré­
lésének megkezdésére semminemű parancs 
nem érkezett. Nagyvárad, 1918 augusztus hó ] 
21 én. [antsovits főhadnagy, hadifogoly ügye j 
leti tiszt. j

* A rendeletek megtekinthetők a ke- . 
reskedelmi kamaránál Közöljük az érdé- 
keltekkel, hogy a nagyméltóságu keresk. mi- ' 
niszter ur megküldötte egyes vegyészeti ' 
nyersanyagoknak és termékeknek a vám- i 
külföldről való behozatala tárgyában ; a len 
kóró, a lenszalma és a kikészített len be­
jelentése, valamint a kikészített len fo^ga 
lombahozalalának korlátozása tárgyában, to­
vábbá a vendéglŐKben és egyéb nyilvános 
étkező helyiségekben az ételek és italok ki 
szolgálásának és árának szabályozása tár­
gyában. A nagyváradi kereskedelmi és ipar­
kamara.

* Értesítés. Értesítem a tisztelt szülőket 
és növendékeimet, hogy a zongora- és ének­
tanítást újból megkezdeni. Előkészítek az 
énektanitói tanfolyamra, melyet megfelelő elő 
készülettel 6 hónap alatt ellehet végezni, 
jelentkezés csak szerdai napon. Tisztelettel 
Lamprecht Mid, az Országos M. Kir. Zene- 
akadémián államilag képesített okleveles ének­
és okleveles zongora-tanítónő. Arany jános- 
utca 4. Ugyanott uj pianinó eladó.

* Értesítés. Nagyvárad város és Bihar- 
várniegye közönségét tisztelettel értesítem, 
miszerint egyik nagy biharmegyei kert­
gazdaság terméseit továbbeladás céljából át­
vettem E kertgazdaságban különösen nagy­
mennyiségben termelt faj-paradicsom szedése 
most van folyamatban, a frissen szedett ter­
més beszállítása naponta történik. Továbbá 
főzőtök, ugorka, káposzta, karalábé, kel 
káposzta kapható. Görög- és sárgadinnye 
szállítása néhány nap múlva kezdődik, zöld­
ség-szállítás kezdődik szeptember hóban. Az 
összes termények a mindenkori maximális 
árban árusittatnak. Kérem az érdeklődőket, 
amennyiben e termékekre reflektálnak, szük­
ségleteiket mint megrendelést nálam bejelent­
sék, mert csak előjegyzett megrendeléseket 
van módom eszközölni. Tisztelettel M/helfy 
lenó. Telefon 14 szám
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* Püspök-fürdői kedvezményes je­
gyek a Népszövetségi Hitelszövetkezetnél 
kaphatók.
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K VILLAMOS VASALÓK és FŰZÖK IVILLAMOS VASALÓK és FŰZÖK 
megérkeztek, remekszép üvegcsillárok 
mindennemű villamos vezetékek és 
égők legolcsóbb napiárban szereltetnek 
STERN VILLAMOS VÄLLALATA 
Szt-János-u. 20. Telefon 556.____________ i
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URÁNIA MA

mozgó- Bűnös szerelem.

színház Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap Va7 órakor kezdődnek

APOLLÓ MA

mozgó- Nagyjah bosszúja.

színház Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 'A? órakor kezdődnek

Fürdő-utca 22. számú ♦ 
bérház eladó! ♦ ►

<V
Értekezhetni:

Ritoók Zsigmond-u.
Justh Károly
tulajdonosnál.

13.
N
■
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£ Szépségápolási műterem
► Bímer-tér 3„ ecetei j Í

Eladó ingatlanok:
Nyomda-u. 4. sz. ház, földszintes, nagy 

parkkal. j|
Ruíikovszky-uti 18. sz. alatti 1 emeletes 

bérház és
Füzes-u. 69. sz. alatti ház. |

Felvilágosítást nyújt a
Magyar Bank r.-t. |

fetü? AII.jAIL' .AI!

ahoi minden szépséghiba 
szakszerűen kezeltetik. 
Piperecikkeimet vidékre 

► is utasítással küldöm.
| STERNBERG HEVÉN |
k kozmetikusnö. |f a
Efc.: A A 'JAJ ÜAU '■&- A. -*1
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Fésűk
tartós, finom anyagból.
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HETI ÁRJEGYZÉK:

>
Legújabb fűzőket legolcsóbban 
Kesztenbaum Juliskánál 

lehet beszerezni. 
Rákóczi-ut, (Korona 
gyógyszertár mellett) 
Telefonszám : 827.

Leibchenek felárban!<
AAUA.ÍM1IWIWIimmiWWüiík
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MOZI
A maharadzsa bosszúja. A keleti vi­

lág duzzadó szépsége, buja szinezese lökte 
abban a drámában, amely ma is gyönyör 
ködtetni fogja az Apolló publikumát. Csupa 
lüz és fantázia ez a darab tele misztikum, 
mai, az indus élet tarka csodáival. A «arab 
meséje izgalmas idegeket íuglalkoztz.o. . - 
dráma a legnagyobb slágerek közül való es 
igy érthető, ha mindenütt rendkívüli ha 
tást ért.

Felelős szerkeszti t
Dr. PAPP K Á P » T v

Kiadótulajdonos: Szent László nyomd# r.-t.

Főszerkesztő :
Or KRÖGER ALADÁR.

Bontó-, sűrű-, still-fésük, 
hajtíík, bajosaitok, oldal- és 
kontyfésűk, kefék, bőráruk, 
pipere és toillete szükségle­
tek legjobb beszerzési helye

Fésű- és diszműáruház
Saspassage 42.

Nebelthau A. utóda Szabó J. 
javítások eszközöltetnek.

O Porcellán mozsár ütővel . . . , ■ 
>ÍÍ Majolika gyümölcsállvány 6 tányérral .

Majolika tálca fogóval.........................
® Majolika cukortartó díszes....................
»S Majolika gyümölcskészlet....................

Vizes készlet csiszolt üvegből .... 
ájd Boros » » » . . .
tpj Likör » » » ....
ra Befőttes készlet kristály fehér .
m Gyümölcs készlet kristály üvegből . .
M Majolika fali sótarló színes . .
9 Majolika vizeskancsó színes ....

. f Kenyérkosár színes üveggel , . .
Chinaezüst cukortartó ......

H Chinaezüst gyüniölcsállvány . . .
91 Majolika virágváza színes ....

Majolika virágfazék ,....................
Majolika diszfigura.........................
Porcellán főzőlábas.........................
Porcellán főzőfazék........................

O Teáskészlet színes aranyozással . . 
™" Kávéskészlet színes aranyozással. . 
tó Feketéskészlet színes aranyozással .

Ebédlőkészlet felszerelve sz.aranyozással 
i' T Hidegfelvágottas készlet sz. aranyozással 
V'T Mosdókészlet színes finom díszítéssel 
<-'!3 Fali-tükör színes aranyozott kerettel 
pS Asztali-lámpa teljesen felszerelve . 
yj Függő-lámpa teljesen felszer'ive . .

Teáspohár chinaezüst foglalatban
Teáscsésze színes finom aranyozással 

iíO Kávéscsésze » » •
Köpőcsésze » » •
Főzőlabas barna tűzálló füllel . .
Nippek, Figurák, Szent Antal szob­
rok, Mária szobrok, Szentelt víz­
tartók, Konyhaberendezési cikkek, 

Képkeretek, Ablaküvegezés.
Eladás nagyban és kicsinyben! 1

I KÖMLuS TESTVÉREK
s'l üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg 

és díszműáru nagykereskedés.0 Nagyvárad, |Zöldfa-M. 13. sz.
Ä Telefonszám^372.

k

É Elsőrendű bőtermő bulgár 2x futó spárgatök Ä
HMvetőmagra J

előjegyzéseket elfogad ♦ 
m

Schwarcz Gyula J
körösszakálli gazdasága.

■sGarantált csiraképesség Vető- g 
mag-mennyiség katasztrális J

♦ holdankintl kilogram. J
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• APRÓ HIRDETÉSEK. ♦
Minden szó ára 20 fillér, vastagabb betűvel 40 
fillér. Legkisebb apróhirdetés ára 2 korona. Apró­

hirdetések dija előre fizetendő.

J*elsŐ kereskedelmi és polgári iskolai 
magány izsgákra előkészít 
felelősséggel a Oonát-féle 

kér. magántanfolyani.
Minden hónapban kez­
dődik uj kér. tanfolyam
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* Mocsáry Sándor <
> TELEFON: 1404. <

Zöldfa-épület, utcai helyiség. 4

Paradicsomot 
házhoz szállítunk 50 klg. 
vagy nagyobb mennyi­
ségben, klg.-önkit 90 fil­
lérért. Megrendeléseket 
posta utján Moskovits 
Adolf és Fia, vámház- 
utcai üzletében.

Eladó ház.
Egy kisebb és nagyobb 
családi uj ház nagy kert, 
istállóval, Váradvelence 
sorompói villamos meg­
álló mellett. Sorompó­
utca, Takáts.

gyors- és gépírásra, kei. számtanra 
könyvvitelr

Beöthy Odőn-u. 30

Villany- és vizvezetékszerelő, 
bádogos, lakatos, műszerész és 

bronzmüves.
Telefon 1Í10D. j gramofon, kerékpár és

Fedeles 
hintó eladó Csengeti 
utca 15. Délelőtt.

Poloskairtó
Noksin biztos, kipróbált 
megbízható poloskák ír 
tására. Kis üveg 4 K 
középüveg 8 
üveg 14 K. 
Farkas István 
drogériájában, 
■t 7—B.

K, nagy 
Kapható 
„Apolló“ 
Rákóczi-

Pemete
és hársfamézeukorka el­
hárítja a köhögést és 
rekedtséget, hurutot, ki­
váló hangtisztitó, oldó 
hatású. Egy csomag ára 
I korona. Kapható Né­
meth Pál Aranykereszt 
gyógyszertárában, a vá­
rosháza mellett.

nv ,-w^r ijpr tpi- <np- -».y Vtf-rsgr r»^r .,y.

írógép,
National Cassa javító. Eleckrotechni- 
kai cikkek, ‘/a Wattos Wolfram- 
szálas Tungsram-égők, villanyvasa- 
: : lók állandóan raktáron. : :

-

?■

folyékony „ARGOS“ csiriz, faszeg, 1 
mindenféli. < iPÉSZKEI t EKEK, BŐR- 
TALPA ÉLŐK stb. ! egf. CSONTEN.YV 
kapható Stern Miklós bőrhulladék

üzletében Nagyv/uad, Zölofa-u. 9. sz.
Vidékiek kérjenek árajánlatot

fen MM MK. úft. iftvúft. ft, ft UK» ífti. Iftu Wit. ft ^k.
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4.

Keresünk 
azonnali belépésre egy 
irodaszolgát, egy éjjeli 
őrt, kettő kenőmunkást 
és éjjeli munkára laka­
tost. Moskovits Mór.

Tyukszemirtó 
három nap alatt elmu­
laszt tyúkszemet, bőr- 
neményedést és szemöl­
csöket. Ára 2 kor. Kap­
ható farkas István 
„Apolló“ drogériájában 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 
7 —B. sz.

ÍLTALfiNOS TAKARÉKPENZTÍR 
részvénytArsasáb 
Hítfjyvái ad, Bémer-tér 2.

Befizetett részvénytöke 1.000,000 kor.

4

4

Kötött
és szövöttáru különleges­
ségek! Gyönyörű kötött 
kabátok, blousok,selyem 
és flór harisnyák, kez- 
tyük, svetterek, trikók, 
jouponok, selyem ála- 
ruhák. Nagy választék, 
méltányos árak. Tiszt­
viselőknek árengedmény. 
Czillér Imre nagyáru­
házában. e

Bérbeadó
Kossuth Lajos-utca 
sz. házban (Szent László 
téren) korcsma, vendéglő 
és bodegának kiválóan 
alkalmas üzlethelyiség 
hoszabb időre. Bővebb 
felvilágosítás a Polgári 
takarékpénztár r.t.nagy­
váradi cégnél nyerhető.

2.

Ruhafesték 
valódi két oroszlán H 
védjegyű minden színben 
kapható. Ára 70 fillér. 
Viszonteladók árenged­
ményben részesülnek. 
Fark as István „Apolló“ 
drogériája, Rákóczi-ut

Fényképészeti 
emezek, 
szerek, 
kapható 
.Apolló“
Rákóczi-ut

papírok, vegy- 
előhivók stb. 
Farkas István 
drogériájában,

— B.

Ne dobja ki pénzét 
uj ruhakert, mert a ki­
tűnően bevált ruhafesték­
kel régi ruhadarabjait 
olcsó pénzért házilag 
átfestheti. Egy levél ára 
50 fillér. Németh Pál 
Aranykereszt gyógyszer­
tárában, a városháza 
mellett

Kiadó 
üzlethelyiség. A Zöldfa 
!-pü)etben a volt kávé­
házi helyiség (körülbelül 
300 négyzetméter terü­
let kiadó. Értekezhetni a 
.fekete Sas és Zöldfa 
r.-t.“ irodájában, Sas­
passage 22. sz. lépcső, 
I. emelet. Telefon 14-00.

Tavaszi 
szepiők, májfoltok, bőr­
vörösség, kiütés, mi- 
treszerek ellen biztos az 
IPO-krém. Ára 5 kor. 
és szappan Vióra át­
mosó ára b korona. Kap­
ható Farkas István Apolló 
drogériájában, Rákóczi 
Mt 7 — B.

lakással és jó fizetéssel 
felvétetik a Fekete sas 
részvény társaságnál, je­
lentkezni csak délután 
3—5 óra között a rész­
vénytársaság irodájában, 
Saspassage 22. számú 
lépcső, I. emelet.

Bútorozott 
szobán kiadók Zöldfa­
épület emeletén. Érte­
kezhetni a szobakezelő 
nőnél.

ló bizonyítványok­
kal rendelkező megbíz­
ható egyén hivatalszolgai 
minőségben állandó al­
kalmazást nyer az Egye- 
ifilt Bank és Takarék 
pénztárnál, Bémer-tér 4.
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Ä Sajtó hölgy bizottság
f H...T <z

könyv és lapterjesztő vállalata: 
a Kossuth Lajos-utcai trafikban 

ajánlja könyveit és lapjait 
könyveket, mi­
néztünk a Sajtó

Ne vásároljunk 
előtt szét nem 
hölgybizottság'
BIZOMÁNYI
Támogassuk
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Főbb kisebb nagyobb bérház
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A vételhez szüksé­
ges jelzálogkölcsö­
nöket előnyös felté­
telek mellett bonyo- 
: : Htja le a : :

Nagyváradi Takarékpénztár
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Elfogad takarékbetéteket köny­
vecskékre és folyószámlára és 
azt előnyösen kamatoztatja. Le­
számítol váltókat. Engedélyez 
előnyös feltételek mellett jelzá­
logkölcsönöket törlesztésekre. 

Előleget ad értékpapírokra.

ufti ufti ft im ftu ft w au ft ml ml ml ft ft au
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Szent László 
t Püspök Gvóovfürdö j

4 
í

Nagyvárad mellett. 4
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A kénes hévviz források természetes 
forrósága 42oc Kénes hőforrását már 
300 év óta használják bámulatos gyógy- 
hatással köszvény, csuz, csontbajok, 
női betegségek és hasonló fájdalmas 

betegségek ellen.

Mindenről kellőleg gondoskodva van!

500 holdas fenyőerdő közvetlen a virágos 
park mellett. Villanyvilágitás az egész telepen 
és az összes szobákban. — Nagyszabású 
nyári uszoda 26oc folyton befolyó forrás­
vízzel, uszástanitás, napfürdő, homokkura. 
Fürdőismertetőt küld: az Igazgatóság.
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NAGYVÁRAD VÁROS
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IRODA, RAKTÁR ÉS TŰIK NAGYVÁRADON, VÁR TÉR I. SZÁM.

Értesítjük a város t. közönségét, hogy villamos főzőedények, Wolfram 
és egyéb izzólámpák a legolcsóbb árban kaphatók. Telefon rendelésre 
izzólámpák díjmentesen házhoz szállíttatnak. Elvállalunk villamos vilá­
gítási és erőátviteli berendezéseket. Egész éjjel ügyeletes szolgálat. 
Csillárok, ’/a wattos ívlámpapótlók 2000 gyertyafényig. Villamos motorok 
nagy választékban, kaphatók. Költségvetéseket díjmentesen készítünk.
A telep telefonja 514 Főszerelő telefonja 55

Szent-László-nyomda részvénytársaság Nagyvárad


